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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Höhndorf 
(HÖHND/GV/04/2021) vom 16.12.2021 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Helmut Wichelmann  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Christian Kopreit  

2. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Jan Stoltenberg  

Mitglieder 
Herr Thies Bötel  
Herr Thomas Nebendahl  
Frau Christel Ruppert  

Protokollführer/in 
Frau Stephanie Younis  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Karin Lage - fehlt entschuldigt - 
Herr Ralf Schneekloth - fehlt entschuldigt - 
Herr Kay-Christian Stoltenberg - fehlt entschuldigt - 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:15 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Höhndorf, Schulkoppelweg 4, 

Dorfgemeinschaftshaus/Feuerwehrgerätehaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit 

 

   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

02.09.2021 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
 



Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Höhndorf vom 16.12.2021 Seite 2 von 9 

zung gefassten Beschlüsse 
   
 5.   Bericht des Bürgermeisters  
   
 6.   Berichte der Ausschüsse  
   
 7.   Einwohnerfragestunde  
   
 8.   Verabschiedung von bürgerlichen Mitgliedern aus dem 

Schul-, Kultur- u. Sozialausschuss 
 

   
 9.   Wahl von bürgerlichen Mitgliedern für den Schul-, Kultur- u. 

Sozialausschuss 
 

   
 10.   Fortschreibung der Kooperationsvereinbarung für die För-

dekooperation Kiel und Umland 
HÖHND/BV/052/2021 

   
 11.   Einführung einer Zweitwohnungssteuer in der Gemeinde 

Höhndorf 
HÖHND/BV/051/2021 

   
 12.   Zustimmung zum Einnahme- und Ausgabeplan im Rahmen 

des Sondervermögens für Kameradschaftspflege der FF 
Höhndorf für das HH-Jahr 2022 

 

   
 13.   Bericht über die im 1. Halbjahr 2021 entstandenen über- 

und außerplanmäßigen Ausgaben 
HÖHND/BV/049/2021 

   
 14.   1. Änderungssatzung zur Neufassung der Satzung über die 

Erhebung einer Hundesteuer in der Gemeinde Höhndorf 
HÖHND/BV/053/2021 

   
 15.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Bürgermeister Wichelmann beantragt, den TOP „ Beratung und Beschlussfassung über den 
Erlass einer Geschäftsordnung“ von der Tagesordnung zu streichen und zu einem späteren 
Zeitpunkt erneut zu beraten. 
 
Ebenfalls wird beantragt, die TO als ersten Punkt im nichtöffentlichen Teil um den TOP „ 
Grundstückangelegenheiten“ zu erweitern.  
 
Die Tagesordnungspunkte verschieben sich dementsprechend.  
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Beschluss: 
 
Die Tagesordnung wird entsprechen der Vorschläge geändert. 
 
 

Stimmberechtigte:  6 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  6 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 02.09.2021 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Gegen die Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 02.09.2021 werden keine 
Einwände vorgetragen. Die Niederschrift gilt als genehmigt. 
 
Herr Wichelmann gibt die in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse bekannt. 
 
 
 
 
 
TO-Punkt  5: Bericht des Bürgermeisters 
 
Bürgermeister Wichelmann berichtet, dass 
 
- er eine Eilentscheidung zur Vermessung des Wanderweges von der Dorfstraße zur Rue de 
France in Auftrag gegeben hat. Dieser Wanderweg besteht seit mehr als hundert Jahren und 
wurde in all den Jahrzehnten intensiv genutzt und die Anlieger waren immer sehr zufrieden 
mit der Einrichtung. 
Mit einigen der jetzigen Anwohner gibt es jedoch Probleme in Form von Aufstellung von Ver-
botsschildern sowie eines Zaunes, womit Fußgängern auch ein Betretungsverbot erteilt wur-
de. 
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Der Bürgermeister erteilte dem Vermessungsbüro De Vries den Auftrag, die Trasse neu zu 
vermessen. Die Kosten wurden von Nutzern des Wanderweges übernommen. 
Während der Vermessung kam es zu einer verbalen Auseinandersetzung und Handgreiflich-
keit zwischen Anwohnern und den Vermessern.  
 
Die Vermessungsprotokolle liegen vor und über die weitere Vorgehensweise wird im nichtöf-
fentlichen Teil der Sitzung beraten. 
 
- Am 29.09.2021 wurde der neu installierte Spielplatz durch die Firma Argos inspiziert. Auf 
dem Spielplatzschild fehlt der Notruf sowie die Benennung der Ansprechpartner.  
Ebenfalls müssen die Bänke im Boden verankert werden. Die Firma Ralf Kujat/ABC Werbe-
technik aus Höhndorf spendete die vorschriftsmäßigen beiden Infomationsschilder für den 
Spielplatz. 
 
- Mit der Planung des An- und Umbaus des Feuerwehrgerätehauses geht es voran. Die 
Baugenehmigung wurde nunmehr nach sieben Monaten Bearbeitungszeit erteilt. 
Dies jedoch mit einigen Auflagen, u.a. der Änderung des F-Planes. 
Der Architekt hat die ersten Entwurfspläne überarbeitet und in der letzten Sitzung des Ar-
beitskreises „Feuerwehrgerätehaus“ vorgestellt. Dem Arbeitskreis gehören neben der Ge-
meindevertretung die Feuerwehrkameraden Wehrführer Ernst Peter Stoltenberg, Patrick 
Hillnhüter, Jens Hörtrich und Bernd Setzer an. Intern wurde eine Aufgabenverteilung vorge-
nommen. 
Die Firma Koopplin hat sich bereit erklärt, das Feuerwehrlöschfahrzeug während der Bau-
phase vorübergehend in der rechten Halle im Krummbeker Weg unterzustellen. 
 
- Die Kinderspielplätze wurden fertig gestellt. Für die kleinen Kinder die Spielanlage direkt 
neben dem DGH und für die Jugendlichen das Drehkarussell seitlich vom DGH sowie die 
Hütte am oberen Teil des Sportplatzes. 
Am Aufbau der Anlagen haben viele Freiwillige intensiv, unter der Federführung von Thomas 
Nebendahl und Alexander Horst, mitgearbeitet. Ebenfalls wurden Zement, Steine und Mut-
terboden von Ralf Schneekloth und den Firmen AS aus Fiefbergen und E.P. Stoltenberg 
gespendet. 
Die Pforte zum Ehrenmal wurde als Spende von Firma Makoben überarbeitet. Vom Gewer-
beverein Schönberg erhielt die Gemeinde zwei Verkaufsstände. Die Erdarbeiten sowie der 
Transport der Verkaufsstände wurden von Thies Bötel vorgenommen. 
Der Bürgermeister spricht allen Helfern und Spendern seinen Dank aus. 
 
- Am 06.12.2021 wurde Frau Inge Wiese achtzig Jahre alt. Der Bürgermeister überbrachte 
die Glückwünsche der Gemeinde zusammen mit einer Urkunde und einem Präsentkorb. 
 
- Die Verlegung der Glasfaserkabel verzögert sich. Derzeit wird die Trasse Krummbek-
Fiefbergen fertiggestellt. Die Leitungen im Krummbeker Weg und im Kieler Weg werden ver-
legt und der Pucksche Hof soll im Januar 2022 folgen. Im Frühjahr werden in einer gemein-
samen Baumaßnahme das Glasfaserkabel sowie das neue Stromkabel von Gödersdorf nach 
Höhndorf durch die Netz AG verlegt. Danach folgen die restlichen Hausanschlüsse. 
 
- Das Regenrückhaltebecken im Kieler Weg sowie der Entwässerungsgraben vom Fernblick 
zur Lobotz wurden von der Firma Rölk gemäß Vertrag von Pflanzen aller Art befreit. Eben-
falls haben die vier Leihschafe am Rückhaltebecken eine hervorragende Arbeit geleistet. 
 
- Bürgermeister Wichelmann war am 10.12.2021 in der Kreisverwaltung Plön und hatte die 
Möglichkeit, mit der Landrätin die Verkehrsschildproblematik in der Rue des France sowie im 
Koppelkampsweg zu besprechen. 
Am 14.12.2021 erhielt er die Genehmigung, die Schilder zu installieren. 
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- Am Wochenende 11./12.12.2021 wurde im Krummbeker Weg das Ortsschild Höhndorf 
entwendet. 
 
- Am 08.05.2022 findet die Landtagswahl statt, hierfür werden noch Wahlvorstände und 
Wahlhelfer gesucht. 
 
- Das Notstromaggregat wurde für 350,00 EUR verkauft. 
 
- Auf dem zukünftigen Parkplatz wurde vorübergehend eine der gespendeten Hütten aufge-
stellt, aus der am Montagnachmittag Kinderpunsch und Kaffee verkauft wird. Der Erlös 
kommt den Jugendlichen der Gemeinde zugute. Diese wünschen sich einen Feuerkorb und 
Mobiliar für die Hütte. 
Bereits drei Mal wurde dies während der Impfaktion angeboten. Bei der ersten Verkaufsakti-
on war ein Reinverdienst von 80,50 EUR, bei der zweiten von 53,50 EUR und bei der dritten 
von 71,00 EUR zu verzeichnen.      
 
 
 
TO-Punkt  6: Berichte der Ausschüsse 
 
Herr Thomas Nebendahl berichtet als Vorsitzender des Bau- und Wegeausschusses über 
den Sachstand des Arbeitskreises für den An- und Umbau des Feurwehrgerätehauses, der 
jetzt nach mehrmonatiger Pause wieder tätig sein kann. Mitglieder des Arbeitskreises haben 
das Feuerwehrgerätehaus in Grebin an Anschauungsobjekt besucht.   
Die Themen Bodenaustausch, Stellplätze für Pkw, Vergabe von Aufträgen an spätere Nutzer 
wurden vorgenommen und die weitere Termine sind in Planung. 
 
Hierzu ergänzt Bürgermeister Wichelmann, dass am 21.12.2021 um 14.00 Uhr ein Termin 
mit Fachfirmen für Kanalisation sowie Heizungsanlagen stattfindet.  
 
 
Frau Christel Ruppert berichtet als Vorsitzende des Schul-, Kultur- und Sozialausschusses, 
dass der Laternenumzug ohne Spielmannszug, jedoch mit musikalischer Begleitung über die 
Lautsprecheranlage mit dem voranfahrenden Feuerwehrfahrzeug und die Aktion mit dem 
Weihnachtsmann sehr gut angenommen wurde. 
Für das nächste Jahr ist die gleiche Planung vorgesehen. 
 
Herr Christian Kopreit berichtet für den Umweltausschuss, dass auf dem Spielplatz 80 Hain-
buchen als Hecke entlang der Straße, als Sicht- und Lärmschutz, gepflanzt wurden und eine 
3 Meter hohe Linde als Ersatz für die gefällte Linde , die für die Parkplatzzufahrt weichen 
musste. 
 
Die Erlen entlang des Wasserstaugrabens seitlich des Bolzplatzes müssen auf den Stock 
gesetzt werden, allerdings verlief die bisherige Ausschreibung ohne Interessenbekundungen. 
Herr Gemeindevertreter Jan Stoltenberg weist darauf hin, dass die Abholzfrist beachtet wer-
den muss, ansonsten sollte eine Firma für Landschaftspflege beauftragt werden. 
 
Herr Kopreit teilt mit, dass der Teich am Ehrenmal gereinigt werden muss. 
 
Die nächste Sitzung des Umweltausschusses wird im Frühjahr 2022 stattfinden. 
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TO-Punkt  7: Einwohnerfragestunde 
 
 Es werden keine Anfragen vorgetragen. 
 
 
 
TO-Punkt  8: Verabschiedung von bürgerlichen Mitgliedern aus dem Schul-, Kul-

tur- u. Sozialausschuss 
 
Der Bürgermeister verabschiedet die ausscheidenden Damen Karen Lang, Katharina 
Hörtrich und Katja Danberg als bürgerliche Mitglieder des Schul-, Kultur- und Sozialaus-
schusses. 
 
Er bedauert das Ausscheiden sehr und spricht den Damen den Dank der Gemeindevertre-
tung aus. 
Da keine der Damen anwesend ist, wird der Bürgermeister die Präsente zu einem späteren 
Zeitpunkt übergeben. 
  
 
 
 
TO-Punkt  9: Wahl von bürgerlichen Mitgliedern für den Schul-, Kultur- u. Sozi-

alausschuss 
 
Herr Bürgermeister Wichelmann schlägt als neue bürgerlichen Mitglieder für den Schul-
,Kultur- und Sozialausschuss Anna Bötel, Irena Müller und Ina Setzer-Mückenheim vor.  
 
 
 

Stimmberechtigte:  6 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Fortschreibung der Kooperationsvereinbarung für die Fördekoope-

ration Kiel und Umland 
Vorlage: HÖHND/BV/052/2021 

 
Der Bürgermeister erläutert die Vorlage zur Fortschreibung der Kooperationsvereinbarung 
für die Fördekooperation Kiel und Umland.  
 
 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung stimmt der anliegenden Fortschreibung der Kooperationsvereinba-
rung zu. 
 
 

Stimmberechtigte:  6 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0  Befangen: 0 
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TO-Punkt  11: Einführung einer Zweitwohnungssteuer in der Gemeinde Höhndorf 
Vorlage: HÖHND/BV/051/2021 

 
Herr Wichelmann erläutert die Vorlage zur Einführung einer Zweitwohnungssteuer in der 
Gemeinde Höhndorf. 
 
Dabei wird ersichtlich, dass keine %-Angabe der Besteuerungsgrundlage in der Vorlage an-
gegeben wurde. 
Ebenfalls lässt sich während der Sitzung nicht feststellen, ob der Finanzausschuss in seiner 
Sitzung darüber beraten und einen Beschluss gefasst hat. 
 
Daher sprich sich die Gemeindevertretung dafür aus, einen pauschalen Beschluss zu fas-
sen.   
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die „Satzung über die Erhebung einer Zweitwohnungs-
steuer in der Gemeinde Höhndorf“ in der Fassung des vorliegenden Entwurfes. 
 
Der § 8 enthält dabei folgende Fassung: 
 
„§ 8 Steuertarif 
 
Die Steuer wird festgelegt nach ortsüblichen Prozenten der Besteuerungsgrundlage“ 
 
 

Stimmberechtigte:  6 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  12: Zustimmung zum Einnahme- und Ausgabeplan im Rahmen des 

Sondervermögens für Kameradschaftspflege der FF Höhndorf für 
das HH-Jahr 2022 

 
Herr Bürgermeister Wichelmann trägt der Einnahmen- und Ausgabenplanung des Sonder-
vermögens Kameradschaftskasse der Freiwilligen Feuerwehr Höhndorf-Gödersdorf für das 
Haushaltsjahr 2022 vor. 
 
Es wird die Bitte an die Freiwillige Feuerwehr herangetragen, künftig die Einnahmen und 
Ausgaben des Vorjahres, des laufenden Jahres sowie die Planung des kommenden Jahres 
aufzulisten. 
 
Der Bürgermeister sagt die Vorlage dieser Auflistung zu. 
 
   
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung stimmt der Einnahmen- und Ausgabenplanung für das Haushalts-
jahr 2022 zu. 
 
 

Stimmberechtigte:  6 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  13: Bericht über die im 1. Halbjahr 2021 entstandenen über- und au-

ßerplanmäßigen Ausgaben 
Vorlage: HÖHND/BV/049/2021 

 
Der Vorsitzende führt die Vorlage zum Bericht über die im 1. Halbjahr 2021 entstandenen 
über- und außerplanmäßigen Ausgaben aus.  
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung nimmt die im 1. Halbjahr 2021 entstandenen unerheblichen über- 
und außerplanmäßigen Ausgaben in Höhe von 205,57 EUR zur Kenntnis. 
 
Den geleisteten erheblichen über- und außerplanmäßigen Ausgaben von 7351,96 EUR wird 
die Zustimmung erteilt. 
 
 

Stimmberechtigte:  6 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  14: 1. Änderungssatzung zur Neufassung der Satzung über die Erhe-

bung einer Hundesteuer in der Gemeinde Höhndorf 
Vorlage: HÖHND/BV/053/2021 

 
Herr Wichelmann erläutert die Vorlage zur 1. Änderungssatzung zur Neufassung der Sat-
zung über die Erhebung einer Hundesteuer in der Gemeinde Höhndorf.  
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt § 11 Abs. 1 der Neufassung der Satzung über die Erhe-
bung einer Hundesteuer in der Gemeinde Höhndorf folgendermaßen abzuändern: 
 
„Die jährliche Steuer beträgt für 
 
1. den ersten steuerbaren Hund                      100,00 EUR 
2. den zweiten steuerbaren Hund                    110,00 EUR 
3. für den dritten steuerbaren Hund                 120,00 EUR.“ 
 
 

Stimmberechtigte:  6 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  15: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Es werden keine Bekanntgaben gemacht oder Anfragen gestellt. 
 
Bürgermeister Wichelmann schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 20.23 Uhr und es 
wird anschließend mit dem nichtöffentlichen Teil der Sitzung fortgefahren.  
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  gesehen: 
   

Helmut Wichelmann Stephanie Younis Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
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